

我市流感能病例样本阳性检测率上升至64% 接种流感疫苗是有效预防手段

本报讯(杨静 记者 杨泠)“最近得流感的人真多啊!”这句感叹,成为最近半个多月来,不少人见面时的“开场白”。据中国疾控中心最新数据显示,目前全国流感能病例监测中流感能病毒阳性率持续上升,其中99%以上为甲型H1N1。镇江也不例外。近日,记者从市疾控中心了解到,我市已进入流感能强度流行期,预计未来一段时间,流感能病例数可能呈现持续上升趋势。

春节假期将至,人群流动和聚集性活动增多,流感能感染风险随之上升。疾控专家提醒,要注意做好个人防护措施,目前,接种流感疫苗仍是有效预防手段。

自2024年12月19日发布《2024年第50周第835期中国流感能监测周报》至今,中国国家流感能中心连续3周的监测数据均显示,“本周南、北方省份流感能病毒检测阳性率继续上升。”江苏省疾控中心也于近日发布提示:我省已进入流感能强度流行期。我市流感能流行水平上升趋势明显,与国家及我省的趋势一致。

“从镇江市流感能专病监测情况来看

看,一个月前,我市哨点医院流感能病例样本阳性检测率在15%,目前这一数据已经上升到64%。哨点医院流感能病例数量在门急诊的占比,从一个月前的3%上升到目前的5.67%。流行毒株为甲型H1N1,阳性病原体主要是流感能病毒、流感能嗜血杆菌、鼻病毒等。”市疾控中心主任医师袁兆虎说,与2023年相比,2024年进入流感能流行季节的时间晚了半个月左右。据推断,这种流感能高流行态势将会持续到春节之后。

普通感冒和流感能都是呼吸道疾病,且有部分症状重叠,如何区分这两种疾病呢?

江苏大学附属医院大内科主任、呼吸与危重症医学科主任钱粉红表示,普通感冒一般表现为流鼻涕、打喷嚏、鼻塞、咳嗽等,通常一周左右可痊愈。而流感能则由流感能病毒引起,且伴有全身症状,比如明显乏力、全身酸痛、头痛、发热等,患者多高热(39°C~40°C)。

“流感能潜伏期常见为1~4天,平均为2天,从潜伏期末到发病的急性期都

有传染性。”袁兆虎表示,流感能病毒主要通过感染者打喷嚏和咳嗽等呼吸道飞沫传播,也可经口腔、鼻腔、眼睛等黏膜直接或间接接触感染,人群对流感能病毒普遍易感。

钱粉红提醒,流感能初期症状虽然比较轻,可是一旦发展到中后期,重症病例可合并中耳炎、肺炎、心肌炎、脑膜炎或脑炎等,甚至危及生命。因此,一旦出现疑似流感能的症状,切勿带病上班、上学,应避免与他人接触,密切观察病情,若有变化立即就医。老年人、儿童、孕妇、慢性基础病人群更易发展成重症流感能,应及时早到医院诊治。

据我国交通运输等部门预计,2025年春节,全社会跨区域人员流动量将达到90亿人次,创历史新高。巨大的人流量,加上春节期间聚集性活动的增加,流感能的感染风险也随之上升。

面对这波来势汹汹的流感能,如何提前进行预防?袁兆虎指出,接种流感疫苗是预防流感能的有效手段,可以显著降低接种者罹患流感能和发生严重并发症的风险。

在生活中,要保持良好的个人卫生习惯,勤洗手,尽量避免触摸眼、鼻、口。咳嗽或打喷嚏时用纸巾、毛巾等遮住口鼻。平时合理膳食,加强营养,适量运动,保证充足睡眠时间,增强自身免疫力。经常开窗通风,保持空气流通。在流感能流行季节,尽量减少或避免前往人群聚集场所,确保前往,建议科学规范佩戴口罩,避免近距离接触流感能样症状患者。如出现相关症状应及时就医,并减少接触他人。



扫码观看更多内容
杨泠

1月12日,由市文广旅局主办、市文化馆承办的“灵蛇焕新筑梦前行”市文化馆老年艺术大学2024年教学成果汇报演出在市第三中学剧场举行。所有演出的节目均由老年艺术大学的学员们和任课教师共同精心编排,精彩的文艺节目表演充分展示了老年艺术大学学员们的学习成果和精神风貌,更彰显了他们对生活的热爱与不懈追求。

张梅 谈玥 张雯 王呈 摄影报道



当前呼吸道疾病防治 十大热点问答

当前和未来一段时间我国呼吸道传染病流行态势如何?得了流感能怎么办?春运在即,医疗机构有哪些针对性准备?……针对当前公众关切的呼吸道疾病防治热点问题,国家卫生健康委12日举行新闻发布会,进行回应。

一问:呼吸道疾病就诊有没有“爆满”?

国家卫生健康委医疗应急司副司长高新强表示,监测显示,近期处于流感能相对高发期,但未超过上一年流行季的水平。全国发热门诊、急诊患者数量呈现一定程度的上升趋势,总体低于上一年同期水平,未出现医疗资源明显紧张的情况。

首都医科大学附属北京儿童医院主任医师徐保平介绍,该院门诊这个冬季没有出现病人超常增多的现象。近两个月,内科门诊就诊量与上一年同期相比明显减少,与2019年的水平一致。

二问:我国呼吸道传染病流行态势如何?

中国疾控中心研究员王丽萍表示,当前和未来一段时间,仍将呈现多种呼吸道传染病交替或叠加流行态势,但均是已知病原体,未出现新发传染病,总体流行强度和就诊压力不会高于上一年流行季。

王丽萍说,流感能是当前引起急性呼吸道感染患者就诊的主要疾病。目前,流感能阳性率上升趋势已经减缓,随着各地中小学陆续放假,预计本月中下旬流感能活动水平可能逐步下降。

三问:得了流感能,什么情况应及时就医?

王丽萍表示,流感能一般1到2周可以自愈,但如果出现持续高热,伴有剧烈咳嗽、呼吸困难、神志改变、严重呕吐

和腹泻等重症倾向,患者应及时就医。此外,孕妇、儿童、老年人以及慢性基础性疾病患者属于高危人群,感染流感能后容易引发重症,应尽快就医治疗。

四问:“中招”了该怎么用药?

徐保平表示,如果怀疑得了流感能,可及时到医院就诊,根据医生的处方使用药物。早期使用抗病毒药物可有效抑制病毒的复制和传播,缩短流感能病程,预防重症和并发症,但不建议自己使用处方药。

徐保平说,呼吸道感染是儿童的常见疾病,以病毒感染为主,多数没有特效抗病毒治疗药物,主要是对症治疗。常用药物包括退热药、祛痰药和一些具有清热解毒作用的中成药。

徐保平特别提醒,儿童应慎用镇咳药。同时,要特别关注用药安全,不能随意增加药物剂量,也不能随意增加给药频次。

五问:流感相关药物供应情况如何?

工信部消费品工业司副司长王孝洋介绍,工信部系统梳理了流感能等呼吸道疾病相关解热镇痛药物、抗生素、中药、小分子抗病毒药物等产能产量情况,总体上供给充足、市场稳定。其中,对磷酸奥司他韦、玛巴洛沙韦等小分子抗病毒药物进行了重点监测调度,并组织企业做好生产供应和动态调配,保障群众用药需求。

据介绍,近一年来常用的呼吸道疾病国产治疗药品没有出现过断货情况,平台供应十分稳定。下一步,工信部将密切跟踪呼吸道疾病发展态势,加强生产监测和供需对接,及时响应市场需求。

王丽萍表示,所有6月龄以上的人群,只要没有疫苗接种禁忌,建议每年都接种流感能疫苗。对于尚未接种流感能

疫苗的人员,现在依然可以接种。疫苗在整个流感能流行季都具有保护作用,可以降低感染风险、减轻发病症状、减少并发症。

九问:久咳不愈,中医药有什么办法?

急性呼吸道感染后,有些患者久咳不愈。广东省中医院院长张忠德介绍,中医药解决咳嗽的问题,首先要分清楚其是寒、是热还是燥。寒咳的特点是咳嗽很频繁,咳的声音很重,伴有咽痒,咳出清稀的痰或者白痰,可用疏风散寒止咳的药物;热咳主要是咳嗽频繁、喉咙干痛、咳黄痰,脸色、舌苔偏红,可用清化痰止咳药物;燥咳表现为干咳,痰很少、很粘等,可用润肺润燥的止咳药物。

张忠德介绍,还有一种特别的咳嗽叫作风咳,特点是阵发性呛咳,风一吹咳嗽就加重,没有痰或者很少的痰,也有针对性治疗药物。

十问:多种病原体流行,如何做好预防?

引起冬季呼吸道传染病的常见病原体,还包括人偏肺病毒、呼吸道合胞病毒等,公众如何认识并预防?

王丽萍介绍,人偏肺病毒感染和呼吸道合胞病毒感染都属于自限性疾病,感染后,主要出现发热、咳嗽、流涕、鼻塞等呼吸道症状,大多数症状可自行消失。对于儿童、老年人以及免疫功能较弱的群体,可能会引起下呼吸道感染。

王丽萍说,保持规律作息、均衡营养、适度体育锻炼等可以增强抵抗病毒的能力。同时,要养成良好的卫生习惯,如勤洗手,遵守咳嗽礼仪,科学规范佩戴口罩,保持居室通风等。对于冬季的北方地区,推荐午间时段开窗通风。

新华社北京1月12日电

本报讯(记者 崔宁华)1月11日,江苏森淼工程质量检测有限公司(以下简称:森淼检测公司)召开发布会,由该公司与东南大学等单位共同研发的一款“路检神器”——AI道路智慧巡检产品(AIRIS)正式亮相并投入使用。据悉,该系统可在动态环境中快速获取并精准识别路面病害、突发事件、路域资产等数据信息,同时精准定位里程桩号,为道路巡查养护和执法管理提供智能决策支持,检测准确率高于行业平均水平10%以上。

传统的道路巡查以人工方式为主,对路面的病害情况进行观察、测量和记录,劳动强度大、危险系数高、工作效率低,实效性差、漏检率高,巡查质量受主观因素影响较大,一直是当前路面养护和管理工作中的痛点。森淼检测公司研发的这款“路检神器”,通过集成高速高清全景摄像机、大算力芯片、北斗定位系统及国际领先的深度学习算法,形成轻量化、高精度、智能化的整体设计,实现“随车就检”,车速即等于检测速度,效率是人工巡检的6倍以上,可适用于高速公路、国省干线公路、农村公路及市政道路等多种应用场景。同时,这款“路检神器”还将利用巡查数据建立道路病害数据库,为今后道路养护和管理部门及相关的科研、生产单位提供数据分析、数据发掘等增值服务。

道路病害巡查是道路养护管理的首要一环,检测部门通过及时发现坑槽、裂缝、拥包、沉陷等多种路面病害,并据此提出养护建议,防止因路面损坏而危及交通安全。数据显示,截至2023年末,我国公路总里程已达543.68万公里,其中高速公路里程达18.36万公里;江苏省公路总里程近16万公里,其中高速公路里程达5135公里,智能化、精细化巡检与高效高质养护日渐成为交通领域的关键挑战。在此背景下,森淼检测公司做出探索性尝试。据公司执行董事杨宁华介绍,AI道路智慧巡检产品可有效减少数据传输延迟,提高数据处理效率,从信息采集,问题分析,结构化输出,到最终归档确认,全程后台同屏可视化,随时调阅与核查处理。目前,该系统已成功应用于宁杭高速公路江苏段及多条国省干线公路。未来,该公司还将研发基于无人机搭载平台的道路智慧巡检产品,为构建安全、便捷、高效、绿色、经济、包容的现代化综和交通运输体系贡献力量。

记者了解到,森淼检测公司隶属于江苏省交通技师学院,前身是学院交通工程试验室,2011年公司挂牌成立。公司积极服务交通重点工程建设,承担了江苏省内多项高速公路、长江过江通道、国省干线公路、农村公路等重点建设工程的中间质量检测、交竣工验收质量检测业务。目前公司拥有交通运输部“公路工程综合甲级”试验检测资质、江苏省市场监管局CMA资质认定证书、江苏省自然资源厅乙级测绘等资质证书,是国家高新技术企业、镇江市创新型中小企业、镇江市公路桥梁智能检测工程技术研究中心。公司始终秉持“检测立企 科创强企 人才兴企”的发展理念,持续深耕智能交通领域,不断研究探索新技术、新装备,为助力江苏交通新质生产力发展,赋能交通强国、江苏交通运输现代化示范区建设积极贡献力量。

商务部部署提振消费等 2025年八项重点工作

新华社北京1月12日电 商务连接千家万户、沟通国内外。2025年,全国商务工作怎么干?为全面贯彻落实党中央经济工作会议精神,全国商务系统将重点做好八个方面工作。

这是记者从1月11日至12日在京召开的全国商务工作会议上了解到的。

具体来看,一是推进提振消费专项行动,加力扩围实施消费品以旧换新。创新多元化消费场景,扩大服务消费,发展数字消费,加快构建高标准市场体系,完善现代商贸流通体系。

二是全力以赴稳外贸,推动贸易高质量发展。加快培育外贸新动能,拓展跨境电商,发展绿色贸易,推动贸易数字化。多措并举支持企业开拓多元化国际市场。积极扩大进口,创新提升服务贸易,创新发展数字贸易。

三是促进吸引外资稳存量扩增量,营造一流营商环境,有序扩大自主开放和单边开放,持续打造“投资中国”品牌,发挥国家级经开区引资载体效应,强化外资企业服务保障。

四是主动对接国际高标准经贸

规则,高水平建设开放平台。推动自贸试验区提质增效和扩大改革任务授权,优化开放平台功能,推动展会质效提升。

五是推动产业链供应链国际合作,提升对外投资合作质量水平。深化对外投资管理体制改革,完善海外综合服务体系。

六是加强务实经贸合作,推动高质量共建“一带一路”走深走实。完善经贸合作机制,深化“丝路电商”合作,统筹推进标志性工程和“小而美”民生项目,统筹传统领域和新兴领域合作。

七是积极参与全球经济治理,加强多双边区域经贸合作。全面参与世贸组织改革,扩大面向全球的高标准自贸区网络,深化双边经贸关系。

八是防范化解重大风险,坚决维护国家安全。

商务部部长王文涛表示,要全面推进商务领域各项改革发展任务,推进“十五五”规划编制工作。同时,要做好岁末年初安全生产、市场保供等各项工作。

2024年四季度中国 中小企业发展指数小幅上升

新华社北京1月12日电 中国中小企业协会12日发布数据显示,2024年四季度,中小企业发展指数(SMED)为89.0,较三季度上升0.1点。

从分项指数看,综合经营指数、市场规模指数由降转升,较三季度均上升0.1点。宏观经济感觉指数、投入指数、效益指数由降转平。成本指数、资金指数、劳动力指数较三季度均下降0.1点。中小企业生产经营状况继续改

善,景气水平保持回升态势。

分行业指数看,工业、社会服务业指数由降转升,较三季度均上升0.1点。建筑业、交通运输业、批发零售业由降转平。房地产业、信息传输软件业、住宿餐饮业指数有所下降。总体上,四季度行业运行稳中向好。

分区域指数均有上升。东部、中部、西部和东北地区中小企业发展指数分别为89.7、89.9、87.9和81.0,较三季度分别上升0.2、0.4、0.4和0.7点。